



惠民利民这一年

本报记者 刘翔

在2014年2月10日召开的信阳市四届人大四次会议上,市长乔新江在做好政府工作报告时明确表示,把保障和改善民生作为根本出发点和落脚点,加大民生投入,办好民生实事,让人民更多、更公平地享受公共服务。今年,在完成省定“十项重点民生工程”的同时,继续抓好涉及教育、医疗、便民超市、供水、内河治理、防汛排涝、中心城区道路治堵、拆迁安置等与人民群众切身利益密切相关的十件实事。

从此,这十件实事时刻萦绕在全市各级党委政府领导的心头,从此,这十件惠民利民的实事也在全市人民的期盼中遍地开花。



助成长 建幼儿园 提供成长大空间

今年年初两会期间,家住浉河区豫堂社区的居民白莉莉曾通过本报呼吁,希望能有更多的公立幼儿园,为孩子提供同样的教育资源。随着9月16日浉河区幼儿园的建成开园,像对于白莉莉这样急于为孩子找公立幼儿园的母亲们来说,她们的梦想也终将得以实现。

浉河区幼儿园占地面积14亩,建筑面积10320平方米,共有24个教学班,每班可招收25~30名适龄儿童。除了规划的24个标准化教学班外,还有符合幼儿健康发展需求的活动室、阅览室;有培养幼儿兴趣能力的美术室、舞蹈室;有充满生活气息的社会体验室、科学观察室等,为孩子提供一个全面发展的成长空间。

搞医改 建医院 群众有病就能看

家住罗山县竹竿镇淮河村的庞永香患有鼻癌,妻子患有肝癌,还有一个孩子患有精神疾病。这样一个家庭,70多岁的老母亲成了全家主要劳动力。要是过去,庞永香夫妻俩只能在家等死。可自从参加新农合后,他们在乡邻、镇政府和县民政的帮助下,疾病得到很好的救治。

2014年,我市持续推进医疗改革,不断加大医疗卫生事业投入。目前,全市参加新农合的农民达550.69万人,参合率达99.5%;全市申报中央补助投资卫生项目58个,总投资1.13亿元。市传染病医院总面积15998平方米的综合病房楼主体工程已完工,市第二人民医院综合病房楼已完成投资7000万元。

改管网 治污染 生活环境大改善

“咱村新打了口井,现在吃的水可好啦!不像原来有砂腥味儿!回来住空气好,环境也好。别担心我们,我和你爸的身体都好着呢。大伙还推举你爸为新水井抽水管理员,每天早、中、晚为大伙儿抽三次水,他劲头可足着呢……”家住罗山县灵山镇高寨村杨畝组的刘秀琴接到儿子从外地打来的电话,便迫不及待地向儿子报喜。

今年年初,我市农村饮水安全工程全面开工建设,工程总投资32249万元,工程涉及我市七县两区,新建供水工程101处,管网延伸工程83处,工程建成后可解决542083人农村居民,171508人学校师生饮水安全问题。

此外,市政府还投资6271万元实施南湾水厂供水管理改造,极大地改善了城市居民的用水条件。

通过实施内河综合治理和中心城区污染无害化处理等城市基础设施建设项目,极大地改善了市民的生活环境,提高了市民的生活质量。

修道路 架桥梁 带领村民奔小康

“昔日,道路不畅通,让俺们吃尽了苦头。现在,出门就是平平坦坦的公路,大货车可开到田间地头,小轿车可开到家门口,俺们农民感觉一点也不比城市人的生活水平差。”走在宽阔的公路上,平桥区村民余俊涛心里在盘算着如何搞好特色农产品的“小算盘”。而这在从前,都是他连想都不敢想的问题。

的确,“晴天一身灰,雨天一身泥”曾是昔日农民出行是经常碰到的尴尬。如今,我市通过实施农村公路三年行动计划乡村畅通工程,水泥路已修到偏僻的山乡。

2014年,我市实施了包括普通及集中连片贫困县重要县乡公路建设项目27个,184.8公里。普遍通村,集中连片特困地区连公路及“十、百、千”示范工程农村公路建设项目157个,280.8公里,大中桥梁建设项目68个,项目总投资67223万元。如今,一条公路似“彩练”般劲舞在大别山区德山间田野,引领着广大群众走向幸福的明天。

当然,中心城区内的惠民利民工程也是遍地开花,国道312北环路改造工程及东方红大道、北京路南段、浉河南路、浉河北路、龙江路东段、建设东路综合维修改造工程,让市民充分享受到了市政发展带来的实惠。

抑物价 建超市 丰富市民菜篮子

“饭碗虽小,盛着民意;菜篮子虽小,连着民心”。菜篮子工程作为市民生活的重要组成部分,关乎千家万户。为满足人民群众日益增长的物质文化水平的需要,今年以来,市委、市政府高度重视菜篮子工程建设,并把社区平价超市建设当作一件大事来抓。市委书记郭瑞民多次深入我市农贸市场进行调研,并提出大力发展社区型平价便民超市,加快中心城区农贸市场的改造升级,构筑食品安全体系,提升城市商业水平,提高人们生活质量。在市委书记的指示下,我市便民蔬菜超市如雨后春笋般涌现出来了。

2013年9月30日,我市中心城区首批31家平价(蔬菜)商店被授牌。他们带着市委、市政府领导的重托和市民的期盼正式开门营业了。从此,城区市民在家门口就能买到既便宜又放心的蔬菜和各种食品了。

搭平台 开微信 小小短信解民忧

今年5月12日11时3分,平桥区市民王忠发向市“民生手机”发送短信,反映市体育场夜晚路灯不亮不方便市民锻炼的问题。当日下午3时38分,市体育局局长叶长青回复短信:“已研究解决。从今天起,夜晚路灯开到12时,请监督,谢谢!”王忠发满意地说:“真没想到,民生短信平台的办事效率这么高。赞一个。”

近年来,市委、市政府领导在工作中发现群众有很多合理的诉求,但由于没有畅通的渠道,群众和有关职能部门没有很好地沟通,导致一些群众的诉求没能得到很好的解决。为此,在市委书记郭瑞民的积极倡导下,我市于5月9日正式开通了市、县、乡三级民生手机短信平台。通过这个台,可实现群众诉求和意见建议的办理过程,办理结果可查询、跟踪、督办、评价、问责,真正打通了解群众诉求的“最后一公里”和立行、立改的“最后一公里”,真正做到“件件有落实,事事有回音”。

近年来,市纪委先后组织了“百人百件”、“一人一件”等专项治理工作,但快速查办,前提是了解民意,了解百姓诉求。为更广泛、更及时地收集民意,为民解忧,今年5月18日,市纪委开通了全市纪委书记手机短信举报平台,24小时接收群众短信举报。

2014年,市委、市政府察民情,重民生,克服各种困难,先后实施了一个又一个民生工程。这些工程事事顺应民意,件件关乎民生。这些民生工程,让全市广大群众感受到党和政府的温暖,他们也必将把这些温暖化为干事创业的干劲和热情,为魅力信阳建设增砖添瓦。